Жизнь и судьба каждого человека неразрывно связана с судьбой его Родины .

Как-то перелистывая альбом со старыми фотографиями, я нашел несколько черно-белых фото времен войны .
Незнакомые парни в красноармейской форме, молодая семейная пара тоже в военной форме, женщина с исхудавшим лицом лицом и девчонка лет четырнадцати чем –то похожая на мою бабушку.

Это- мои двоюродные пра-прадедушки Николай и Георгий, прабабушка Елизавет и два прадедушки Наум и Александр, пра-прабабушка Екатерина, а та девчонка – моя прабабушка Маргарита.

Война застала их в разных местах, но никто не остался в стороне, не спрятался в тылу, кроме четырнадцатилетней Риты (Балакиревой Маргариты Васильевны ), которую из Москвы отправили в мичуринск к бабушке. Но и она вместе с другими школьниками вязала теплые носки и варежки для красноармейцев. 

А те бравые парни в военной форме – ее родные дяди Николай Семенович и Георгий Семенович Коноваловы. С первых дней они ушли фронт, и за мужество награждены медалями, Георгий был ранен, но снова мвернулся в ряды армии. Оба они числятся пропавшими безвести.

Их историю я слышал от своей бабушки.

Ртищево- важная узловая станция, где формиролвались и откуда отправлялись на фронт эшелоны. Рядом с вокзалом жила тогда сестра Георгия и Николая. Раз приносят ей записку : “Приходи на станцию, наш эшелонстоит сутки в Ртищиве” Пока их сестра добралась до станции, началась бомбежка. Весь эшелон был полностью разбит, а вместо солдат –кровавое месево, так и не увиделась она больше с братьями.

А другую их сестру Екатерину Семеновну Коноваловну ( Балакереву ),мать Риты Балакеревой, война застала в Москве. И вместе с другими жителями она рыла окопы, когда в 1941 году фашисты были на подступах к Москве.

А вот и новая страница семейной истории. Молодая семейная пара в военной форме – это дедушкины родители :Елизавета Семеновна Левихина и Наум Изральевич Авербух.
 Всю войну они работали в Магадане на заводе, производящим обувь и обмундирование для Красной Армии. Но в 1945 году началась короткая но кровопролитная война с Японией и они оба сражались в рядах Нашей армии.
У нас до сих пор сохранилась часть их орденов и медалей. А одно фото мы нашли в военных архивах через Интернет : Левихин Александр Семенович, старший брат Елизаветы Семеновны. Молодой красноармеец лет двадцати трех. Он служил в армии, когда началась война. В Пятигорске он был призван и там же скончался в госпитале от тяжелого ранения в позвоночник.
Я закрыл альбом и словно вернулся из путешествия во времени. В судьбах моей семьи оживала история моей страны, которую я знал лиш из учебников. 
И я подумал о том, что каждый человек, живущий в России- как кусочки мозаики. И из нас, из этих кусочков складывается Лицо нашей Родины, а это означает нашу неизбежную причастность к судьбе России и нашу ответственность за ее будущее.
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