Семья — это часть истории нашей страны.
Я думаю, что каждая семья — это часть истории нашей страны. Мне кажется, что жить без Родины невозможно. Когда я думаю о ней, я сразу представляю себе семью, предков, позволивших сохранить для нас мир, в котором мы живем.
Нас в семье трое: мама, папа, и я. Родители очень любят меня. Стараются всесторонне развить и дать хорошее образование, также учат нас беречь и любить то, что имеем: свой дом, свой род. Мне очень много рассказывали мама, папа, бабушки и дедушки о наших предках. Я понял, что наша семья неразрывно связана с судьбой России, поэтому хочу немного рассказать о ней.
          Война … Как много говорит это слово. Война – страдание матерей, миллионы вдов и сирот. Весь народ поднялся на защиту своей Родины. Одни отстаивали свою свободу на передовых рубежах, другие становились ополченцами, третьи создавали партизанские отряды. Каждый вносил свою лепту в победу. Русский человек издавна славился трепетной любовью к своей Родине и свободолюбием. Именно эти качества помогли отстоять страну и свободу в этой страшной войне. Мне кажется, что даже сама природа помогала в этой победе. Зимы были очень – очень морозными, что сковывало передвижение гитлеровских войск к Москве, давая передышку нашей армии. Мы знаем, что фашисты были хорошо подготовлены к этой войне. На них работала вся оборонная промышленность Европы. Моя страна оказалась в очень сложном положении. Люди понимали, что эта схватка будет кровопролитной, и победа над «коричневой чумой» будет очень дорогой. Но наш народ упорно ковал победу долгих пять лет в самых трудных ситуациях. Огромный вклад в победу внесли и труженики тыла. Мои односельчане тоже не остались в стороне. Наши прабабушки, бабушки трудились на колхозных полях не покладая рук. Весь урожай отправляли на фронт. Многие женщины вязали теплые вещи и высылали воинам.
         Из нашей многочисленной родни много мужчин ушло на фронт в первые же дни войны. Часть из них не вернулась. Они были молодыми и тоже хотели жить. Каким непомерным горем было получать похоронку. Мы свято храним память о них, гордимся ими и стараемся быть хоть немножко похожими на них.
Когда я вырасту, обязательно постараюсь жить так, чтобы моя семья гордилась мной. Надо всегда помнить, что успешным человеком в нашей стране может стать только тот, кто стремится принести пользу Родине, тогда успешной будет и судьба моей России.
Хочу пожелать своей Родине, чтобы было больше счастливых людей, любящих её не на словах, а на деле.
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