 «Великая Отечественная война»

Нет, наверное, такой семьи, в которой война не оставила бы свой след.  За время Великой Отечественной войны погибло более 25 миллионов людей. Война оставила глубокую рану в душе каждого человека. И те люди, которые прошли через испытания и ад, их можно назвать настоящими героями. Ведь они не сломились, выдержали те тысячу четыреста восемьдесят дней, которые затем перевернули мир.

  
Много людей погибло за эти годы. Кто-то пал на поле боя, кто-то был зверски замучен в гестапо и концентрационных лагерях, кто-то был сожжен в огне, кто-то умирал с голоду, кто-то умирал в тылу, работая на заводах. Время войны действительно страшное время. Немцы всячески издевались над мирными жителями и пленниками, тем самым, пытаясь сломить народ. Но им этого не удалось, мы выдержали это, не сломились и не прогнулись под врагом, а дали ему отпор и разгромили. С тех пор ежегодно в нашей стране празднуется День Победы-9 мая. 


Великая Отечественная война оставила глубокий след и в душе каждого писателя. Многие из них сами были участниками войны. Очень много интересных произведений современных писателей написано о войне… Это "В окопах Сталинграда" Виктора Некрасова, "Это мы, господи!" и "Убиты под Москвой" Константина Воробьева, "Знак беды", "Сотников" и "Карьер" Василия Быкова, "В списках не значился" и "А зори здесь тихие» Бориса Васильева... В каждом из них война изображена по-разному. Одни писатели прославляют подвиги советских людей, другие показывают все отрицательные стороны войны. 

Например, в повести "Убиты под Москвой" Константин Воробьев рассказывал, как совсем юные курсанты, только что закончившие академию погибали в первом бою. Советское правительство не позаботилось о том, чтобы у солдат было хорошее оружие, чтобы было чем воевать. И в результате молоденькие мальчишки были брошены на произвол судьбы. Они оказались никому не нужными. Им был дан приказ. И они должны, во что бы то ни стало выполнить его. Часто для таких солдат этот бой был первым и последним. Это и показал в своем произведении Константин Воробьев.

 Писатель Василий Быков в своих произведениях не старается показывать человека героем. В повести "Сотников" он изобразил два главных образа. Образ Сотникова и Рыбака. Быков не показывает Сотникова героем, а Рыбака - предателем. Хотя первому нужно отдать должное. Сотников, несмотря на свои молодые годы, идет на смерть с высоко поднятой головой. Путь Рыбака к предательству Быков прослеживает шаг за шагом. Писатель показал, как война может сломать здорового и сильного человека, сломить его морально и физически. Война сломала Рыбака и привела его к предательству.

Есть писатели, которые в своих произведениях прославляли подвиги советских воинов, подпольщиков, партизан. Например, в книге "А зори здесь тихие" Борис Васильев рассказал о судьбе пятерых молодых девушек, которые погибли в бою. Они пошли на задание и не вернулись. Писатель подробно описывает, как погибали девушки. Девчата не струсили, не покинули поле боя. Они стояли до последнего и погибли, как герои.

Современные писатели иногда смотрят на события той войны с другой точки зрения. Так в повести Александра Бондаря “Железный крест” героями оказываются те русские люди, кто волею обстоятельств оказался на немецкой стороне. Переживая поведение своих героев как трагедию, автор тем не менее далек от того, чтобы судить их. Крестьянская девушка Маша и немецкий офицер Коля поражают читателей своей внутренней красотой и благородством. Их любовь и готовность к самопожертвованию поднимаются высоко над ужасами и жестокостью войны.

Сейчас тех, кто видел войну не по телевизору, кто вынес и пережил ее сам, с каждым днем становится все меньше и меньше. Дают о себе знать годы, старые раны и переживания, которые сейчас выпадают на долю стариков. Друзья-однополчане теперь чаще перезваниваются, чем видятся. Но ведь девятого мая они обязательно придут – или в Сокольники, или к обновленному скверику у Большого театра. Соберутся все вместе, с медалями и орденами на стареньких, но тщательно отутюженных пиджаках или парадных кителях. Будут, обнявшись, стоять и петь любимые, не позабытые песни военных лет. Годы Отечественной войны не забудутся никогда. Чем далее, тем все живей и величественней развернутся они в нашей памяти, и не раз сердце наше захочет вновь пережить священный, тяжкий и героический эпос дней, когда страна воевала от мала до велика. И ничто иное, как книги, не сможет нам передать это великое и трагическое событие - Великую Отечественную войну.
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